

# 车轮上的文化在嘉定越走越“活”

学党史 悟思想  
办实事 开新局

**本报讯** 近日,因疫情防控需要停办了两届的上海汽车文化节有了新进展:今年上海旅游节闭幕式将在嘉定举行,而旅游节闭幕式同时也将作为2021年上海汽车文化节的开幕式,为嘉定全面建设世界级汽车产业中心注入全新活力。与往年不同的是,本届汽车文化节上,古董车将驶入嘉北郊野公园,市民游园之余可近距离感受复古汽车的魅力。

回望百年,嘉定和汽车产业互相

成就,“汽车基因”深植于嘉定的发展根脉。“1958年开始制造汽车,1985年桑塔纳在国内的第一条生产流水线在嘉定投产。2001年国际汽车城建设启动,2004年F1赛事开始举办,可以说汽车文化在嘉定有着良好的产业环境和基础。”嘉定区文旅局发展科科长沙敏洁介绍。当年,F1赛事登陆嘉定,让嘉定人激动不已。不过,当时的赛事与文化还没有产生深刻的联结,很多文化宣传活动仅仅定位于附属F1赛事的层面。2005年8月,汽车的文化与产业迎来了真正的联系与融合,市委、市政府批复确定了“汽车嘉定”功能定

位,同时还批准同意嘉定主办汽车文化节。“2005年第一届汽车文化节融合了汽车论坛、文艺活动、汽车赛事、经贸交流等活动内容,精彩纷呈。”沙敏洁说。由此,汽车文化节也拉开了“汽车,让生活更精彩”的序幕。

相比日常活动,考虑到节庆活动能带来一定的集聚效应,促进嘉定城市、旅游、文化和产业的融合,2010年后,汽车文化节与F1赛事的举办时间同步,利用F1赛事的影响力、观赛资源等,开展汽车赛事、汽车会展、文旅休闲、汽车商务等活动。迄今为止,嘉定已成功举办12届汽车文化节。“首

先是深化了‘汽车嘉定’的功能定位,树立了品牌影响力;其次,发挥了商旅文体的资源优势,提升了旅游经济的规模能级。”沙敏洁认为,通过汽车文化节的举办,放大了活动的窗口作用,也形成了汽车文化活动和企业集聚效应,让汽车文化在嘉定繁荣发展。

了解汽车的历史、知晓汽车的文化是“汽车文化节”所要传达的基本理念。2007年1月,上海汽车博物馆正式对外开放,进一步传播汽车文化。除了日常的展览和服务,它也加入到“汽车文化节”之中。在汽车文化节期间,上海汽车博物馆推出“亲子特惠月活

动”,家长可以带着孩子来参观这所中国首家大型综合性汽车博物馆,了解汽车历史,探索汽车奥秘,更为直观地领略汽车文化的魅力。“有些学生受到我们活动的启发,进而上海乃至全国的科技创新比赛中获奖,这是我们继续做好汽车文化传播的动力。”上海汽车博物馆公众教育部主任姚畅说。

回望过往,嘉定以科技力量推动产业转型升级的过程,也撬动了汽车文化的发展。当下,嘉定正在全力打造世界级汽车产业中心核心承载区,在汽车“新四化”的推动下,车轮上的文化也将越走越“活”。 撰稿 席凌燕

## 马陆葡萄文化节7月开幕

**本报讯** 6月25日,记者从新闻发布会上获悉,第21届上海马陆葡萄文化节将于7月2日在嘉定马陆葡萄主题公园开幕。

今年,马陆葡萄节转变为马陆葡萄文化节,强调马陆葡萄的文化内涵,同时进一步提升市民的体验感和参与度,将推出一批以马陆葡萄为载体的文化项目,主要包括:体验葡萄采摘、科普葡萄知识、葡萄酒文化讲座、葡萄酒酿制体验、葡萄中晚熟品种展示品鉴会、吃葡萄大赛、自然拓印亲子活动、“马陆葡萄香”——长三角书画名家作品展、“百年共筑,坚毅党心”嘉定区建党百年书法联展、“葡醉葡乡,

光影马陆”2021年第四届马陆葡萄艺术摄影大赛、2021年第三届嘉源海涂鸭艺术节等活动。

开幕当天,将推出《马陆葡萄40年》宣传片以及《马陆葡萄40年》书籍。文化节期间还将发布《绿色食品——马陆葡萄生产技术标准》,开通线上马陆葡萄手机端旗舰店,24家马陆葡萄企业和合作社将入驻。

据统计,2020年嘉定新城(马陆镇)全镇葡萄种植总产量5198.9吨,总产值8371.33万元。预计今年7月初,各合作社种植的马陆葡萄将陆续上市,7月中旬将大量上市,并持续到国庆节前后。 撰稿 王佳骏



6月25日,为期一个月的“荷你同庆,百年华诞”第九届上海荷花睡莲展在古猗园开幕。此次荷花睡莲展展出500个荷花品种,其中20个荷花品种首次在上海展出;展出的230个睡莲品种中,15个是首次在上海展出。 摄影 俞超

嘉定体外诊断产业再添新动力

## 一批优质项目签约落户

**本报讯** 6月23日,记者从2021第二届长三角体外诊断产业高峰论坛上获悉,益佳达医疗科技、万子健生物技术、万子健医学检验实验室、云合景从新材料科技、缩隍生物、真仁堂药业等一批优质项目签约落户嘉定工业区。

作为浙江东方基因生物制品股份有限公司旗下的全资子公司,此次万子健生物技术、万子健医学检验实验室两个项目在会上签约落户。其中医学检验实验室项目不仅有传统的医学检验,还将设有特检项目,包括基因测序、基因诊断以及毒品检测等项目。浙江东方基因生物制品股份有限公司董事长方良表示:“以嘉定为样板,我们未来将以每年3到5家的速度,在全

国各大城市推进实验室建设。”

“嘉定在生物产业领域具有上升空间,园区集聚了一批非常有前景的企业,加上工研院的支持,将会形成很好的产业生态。”万乘经纬基因科技有限公司创始人施威扬表示,此次嘉定工业区为企业提供了1000平方米、符合GMP标准的生产车间,后续,企业将会利用场地开展仪器和试剂的生产。

论坛上,来自上海市实验医学研究院、复旦大学生命科学学院、上海交通大学生物医学工程学院等单位的行业专家针对新冠病毒检测、类器官技术、体外诊断核心原料、体外诊断产业的发展、单细胞测序技术等行业热点,开展了精彩的主题分享。 撰稿 王佳骏

## 徐行“大龄”飞手队农田洒药忙

**本报讯** 如今利用无人机在田间植保作业越来越普遍,在徐行安新村的涓春农机合作社,有着一支平均年龄超过58岁的7人飞手队伍。

当前正是夏季农忙时,在安新村的一处田埂上,一位头发花白的老人正熟练地操作着植保无人机,缓缓升空向稻田飞去,所经之处农药均匀地喷洒下来。老人名叫徐福阁,今年已65岁,是涓春农机合作社年龄最大的一位飞手,他和3名老伙计们一同管

理着全区5000多亩农田,如今已100%采用无人机洒药。

涓春农机合作社作为全区第一家采用无人机飞防的农机合作社,2019年从崇明农场请来专业的无人机操作队伍对稻田进行飞防作业。“农忙时节工人难招,听说无人机飞防不错,就想尝试一下,没想到不仅省钱而且高效。”徐福阁说,一台无人机平均一天就能洒药400-500亩,相当于16-20个工人的工作量。看到无人机飞防作

业的这些优势,徐福阁便和其他社员萌生了学习无人机的想法。2019年农忙过后,合作社便联系无人机培训机构,经过一周学习,4人全部通过了考试。2020年初,合作社购置了3台植保无人机。

2021年开始,所有的飞防作业已全由这些“老农民”自行完成。上个月,合作社内的另外4位平均年龄55岁的工作人员刚参加完全区的植保无人机培训。 通讯员 闵慧卿

# “1+4+N”产业政策发布,单项扶持最高2000万元

**本报讯** 6月23日,记者从区产业政策新闻发布会上获悉,为推动形成以高端制造业为主体、现代服务业为支撑的现代化产业体系,嘉定区于近期推出若干措施,构建形成“1+4+N”产业政策体系。

发布会上透露,“十四五”时期,嘉定区将加快推进嘉定新城新一轮规划建设、全面融入和推动虹桥国际开放枢纽建设。为引导政策、资金向重点产业、重点区域、重点领域聚焦,嘉定构建了“1+4+N”产业政策体系,并整合形成了政策体系框架。“1”即嘉定区加快新旧动能转换、促进产业高质量发展协调发展若干意见,“4”是聚焦支持“3+1”四个重点产业,“N”是若干个需

要加强政策支撑的重点领域。

其中,“3+1”四个重点产业聚焦的内容包括:汽车“新四化”产业,注重构建有竞争力的整车与零部件生产制造与研发创新体系;高性能医疗设备与精准医疗产业,锚准嘉定区有一定优势基础的高端医疗装备、细胞免疫治疗等领域,完善医产学研平台搭建;智能传感器及物联网产业,聚焦智能感知微系统、超导量子器件与电路、人工智能芯片等重点领域;在线新经济领域,促进数字化、智能化转型,大力发展工业互联网,并放大嘉定在电商、文娱产业的特色等。

同时,嘉定区将在“N”个重点领域加强政策支撑,突出领军企业扶持、

增量扶持、科技扶持、产业竞争力扶持、平台扶持、专业服务扶持、人才扶持、金融扶持及协同扶持,围绕重点区域、重点领域逐步推出一批专项政策和共性政策。

发布会上,来自嘉定区发改委、经委、商务委的相关负责人还就政策出台的背景、形成的过程、主要内容以及政策亮点等作详细介绍。

在三个千亿级产业政策方面,《嘉定区关于支持汽车“新四化”产业发展的若干政策》将围绕加大项目引进力度、推动企业持续发展、支持企业科技创新、保护企业知识产权、鼓励企业示范应用、加大企业金融扶持、完善产业配套环境七大方面,出台28条政策。

其中核心政策共14条,涉及氢燃料电池、智能网联汽车、移动出行等重点领域,单项政策扶持金额最高达1000万元。《嘉定区关于支持智能传感器及物联网产业发展的若干政策》将围绕支持企业研发创新、支持企业规模发展、保护知识产权、加强合作交流、鼓励企业投融资、鼓励人才集聚六大方面,出台32条政策。其中核心条款共18条,首创“支持企业开展车规认证”“支持企业购买IP授权许可”“加强国内国际交流合作”等4条政策,此单项政策扶持金额最高达1000万元。《嘉定区促进高性能医疗设备与精准医疗产业发展的若干政策》在支持技术创新、促进创新成果产业化、推进产业快速发

展、支持平台建设、优化发展环境等五个方面提出28条扶持政策,其中核心政策共18条。其中,加大对建设生物医药产业园区的支持力度,此单项政策扶持金额最高达2000万元。

在线新经济产业政策方面,嘉定提出建立促进在线新经济发展“1+X”政策体系,形成以一个综合性意见为主,若干专项政策为辅的产业政策体系。《嘉定区促进在线新经济发展若干意见》是“1+X”政策体系的总领性文件,从推动产业集聚发展和形成产业生态体系两方面提出扶持政策,将给予企业和人才资金,加大人才引培和服务保障力度,助力实现全区在线消费新增2000亿元的目标。 撰稿 俞超